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Les personnalités qui, d’ores et déjà, soutiennent l’APF 

Robert Badinter, Sénateur : « La solidarité ne doit être simplement un mot, un des plus beaux mots qui soit. La solidarité avec les handicapés est une exigence morale qui doit se traduire en actes. »

Yves de Chaisemartin, Président Directeur Général du Figaro

Jacques Dejeandile, Journaliste France 2 : « C’est dans une société plus accessible, plus tolérante, plus ouverte, que les différences s’effaceront pour finalement disparaître ».

Jean-Pierre Didier, Chef du service de Rééducation et Réadaptation Fonctionnelle I, CHU de Dijon

Olivier Dizien, Médecin spécialiste MPR (médecine physique et de réadaptation), AP-HP

Claude Evin, Ancien Ministre, Député

René Frydman, Professeur, Hôpital Antoine Béclère : « Obtenir l'égalité des droits et des chances des personnes handicapées c'est accepter l'autre quelle que soit sa différence, c'est une marque d'ouverture, de générosité, de justice. »

Michel Gevrey, Membre du Groupe des Associations, Conseil Economique et Social : « Pleine solidarité pour un combat légitime et nécessaire. »

Emmanuel Hirsch, Professeur d’éthique médicale, Faculté de médecine Paris-Sud 11 : « J’estime que les valeurs promues par l’APF s’imposent aujourd’hui comme d’incontestables « droits ». Alors que les notions de citoyenneté et de contrat social prennent une telle importance au sein de notre démocratie, il s’agit de prendre en compte la dignité des personnes membres à part entière de notre société. »
Paulette Hofman, Questeur au Conseil Economique et Social, Présidente de la section des Affaires Sociales : « La section des affaires sociales du CES a rendu récemment un avis adopté à une très large majorité par l’assemblée plénière sur la » prise en charge quel que soit leur âge des personnes en situation de handicap ». L’avis se prononce de façon claire et précise sur le devoir, non de charité mais de solidarité à l’égard de toutes les personnes en situation de handicap quel que soit leur âge, formule des propositions précises elles aussi et se montre réservé sur certaines dispositions du projet de loi s’agissant notamment de la création d’une 5e caisse de sécurité sociale qui marginalisera encore un peu plus les personnes âgées et personnes handicapées. »

Axel Kahn, Directeur Institut Cochin

Serge Karsanty, CNRS, Nantes : « Ne vous retournez pas pour chercher un coupable. C’est à nous de mettre plus de justice dans un monde qui n'y a pas pensé. »

Marie-France Maugourd, Chef de service de Gériatrie et Président de CCM, Hôpital Georges Clémenceau (91) : « Je soutiens l'APF dans son combat pour une loi permettant la participation sociale des personnes en situation de handicap. Je tiens à souligner que dans mon travail de chef de service de Gériatrie, je rencontre les plus grandes difficultés pour obtenir des matériels qui ne sont pas des matériels standards pour faire face au handicap des personnes handicapées hospitalisées (fauteuils spécifiques, matériels un peu sophistiqués pour les grands handicapés). Rien n'est prévu en dehors du standard et nous avons le plus grand mal à obtenir ces matériels du fait de marchés publics inexistants et de coûts unitaires importants. Le grand handicap n'est pas pris en compte dans nos hôpitaux. »

Edgar Morin, Directeur émérite CNRS

Danielle Moyse, Professeur de philosophie, Chercheur associé au Centre d’Études des Mouvements Sociaux (CEMS/EHESS)

Monique Pelletier, Ancien Ministre, Ancien membre du Conseil Constitutionnel, Avocat au barreau de Paris : « Je soutiens toutes les initiatives qui permettraient aux handicapés d’être mieux intégrés, mieux aidés. Epouse d’un hémiplégique, aphasique depuis 27 ans, je puis témoigner des insuffisances dans notre pays de la solidarité concrète envers les handicapés. »

Eric Plaisance, Professeur des Universités, Paris 5 René Descartes : « Le projet de loi adopté le 1er mars 2004 par le Sénat doit être amélioré sur plusieurs points fondamentaux pour permettre la pleine participation sociale des personnes en situation de handicap. »

Patrick Poivre d’Arvor, Journaliste, Présentateur du journal de 20h de TF1

Alain Rémond, Journaliste à la Croix et Marianne, Ecrivain

Jacques Weber, Comédien








